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SELECTIVIDAD FISICA CANARIAS. JULIO 2021. OPCION A.
P1.- Un satélite artificial de masa 1000 kg se mueve alrededor de la Tierra siguiendo una orbita circular de 8000 km de
radio. Calcule:
a) La velocidad orbital del satélite y el periodo de revolucion.
b) La intensidad de campo gravitatorio a dicha altura y la fuerza que ejerce la tierra sobre el satélite.
c) La energia con la que se debe lanzar el satélite desde la superficie de la Tierra para situarlo en la orbita.
Datos: G = 6.67-10™ unidades SI; M+ = 5.98 10** kg Rt = 6370 Km

a) lgualamos la fuerza de atraccion gravitatoria y la fuerza centripeta.

2

G-My-mg mg-v

E. v=./G My/r =/6,67-10-11.598-10%4/8 - 106 = 7061,04 m/s

F -
g r2 r

Como la érbita es circular, la velocidad es constante y podemos aplicar:

27tr_27r-8-106
v 7061,04

=7118,71s

_G-M; 667-107'1.598-10%
I=72 ~ (8- 106)?2

= 6,23 m/s?

F=m-g=1000-6,23 = 6230 N
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c) La energia con la que se debe lanzar el satélite desde la superficie de la Tierra para situarlo en la orbita.
Datos: G = 6.67-10™ unidades SI; Mt = 5.98 10%* kg Rr= 6370 Km

c¢) La energia que debemos suministrar es la diferencia entre la energia mecanica del satélite en orbita y la energia potencial
del satélite en la superficie terrestre.

, g . . G'MT°ms G'MT'ms 1 1
E = Em(6rbita) — Ep(superficie) = B e (— R—) =G M -m;- (R_ — ﬂ)
. T . .

=3,77-101°

E=6,67-10"1-598-10%*-1000 - <

6,37-106_2-8-106)
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P2.-Tres masas puntuales se encuentran distribuidas como indica la figura.
Calcule:

a) El vector intensidad de campo gravitatorio en el punto P;.

b) El potencial gravitatorio en el punto P-.

¢) El trabajo necesario para llevar una masa de 5kg desde el punto P, al P,.

Datos: G = 6,67-10™ Nm’kg?; m; = m, = 100kg; m; = 50kg

a)

G-my 667- 10711 .100 9 N PN
gy = = = 7 =6,67-10"° N/kg gL =667-10"1 N/kg
1

G-my, 6,67-10711.100 9 _ —g o
go=—7= 2 =1,67-10"° N/kg g, =-1,67-10""] N/kg
2

G my 667107150

V2
= 417107 N/kg G5z =417 107" - —= T N/kg = 2,95 - 107 N/kg

g3 = —295-107% N/kg = (6671072 +295-1071°) 7+ (1,67 -10™° — 2,95 - 1071%)] N/kg

G =(697-10"°T—1,97-10"°]) N/kg
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b) El potencial gravitatorio en el punto P,.
c) El trabajo necesario para llevar una masa de 5kg desde el punto P, al P,.

b)
(2) 1 2 3 3 3 3 ’ 1 ,—8 2 ’ J

=—1,12-1078 J/kg

m;, m, ms _4; (100 100 50
V(P1)=V1+V2+V3=—G-(—+—+—>=—6,67-10 -<—+—+ﬁ)

T, T3 1 2

El trabajo necesario para transportar la masa de 5 kg es igual a la diferencia de energia potencial entre el punto final y el
inicial.

E=AEp=m-AV=m-[V(P,) —V(P)]=5-(-1,07-10"8 +1,12-1078) = 2,5-1072]

El campo hace un trabajo de —2,5-107° J
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P3.- Un objeto es proyectado, por una lente delgada, sobre una pantalla situada a 3m de la lente. La imagen del objeto
resulta ser 4 veces mayor que el objeto.

a) ¢De qué tipo de lente se trata? Dar las caracteristicas de la imagen.

b) Calcule las distancias objeto e imagen y la potencia de la lente.

c¢) Construya el diagrama de rayos asociado a esta situacion.

s’=3m,yly=-4

a) Las lentes divergentes crean imagenes virtuales que no se pueden proyectar en una pantalla, por lo que deducimos que la
lente es convergente. La imagen es mayor, invertida y real.

b)

_ 3. 0,75
= 4_ , m

_1, 1 07543 375 . . |
- 3 _0,75 B 3 0'75 a 3.0'75 _2,25 ) loptrias f
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c) Construya el diagrama de rayos asociado a esta situacion.

c)

Pantalla
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P4.- Un recipiente contiene agua y aceite. Calcule:

a) El angulo de refraccion de un rayo de luz que, procedente del fondo del
recipiente, incide en la capa de aceite con un angulo de 40°.

b) El angulo de incidencia de un rayo de luz para que, incidiendo desde el aceite
hacia el agua, se produzca la reflexion total. Agua
c) Las frecuencias del haz de luz en el agua y en el aceite, si su longitud de onda es
de 450 nm.

DATOS: Nagua=1,33; Naceire= 1,45; 1nm = 10°°m; c= 3-10° my/s.

Aceite

a) Aplicamos la segunda ley de Snell de la refraccion.
seni n,

n 1,33
r = arc sen (seni . agua) = arc sen (sen40 —) = 36,13°

senr ny Ngceite 1,45
b) Lo que nos preguntan es el angulo. Aplicamos de nuevo la segunda ley de Snell de la refraccion, teniendo en cuenta que

el angulo de refraccidn es 90°.
senlL 1,33

sen90 - 1,45

)

3
) = 66,53°

L =
arc sen (1’45

¢) La longitud de onda de la luz cambia al pasar de un medio a otro, por lo tanto deberian decirnos a qué medio corresponde
esa longitud de onda. Supongo que se refiere al aire. La frecuencia de la luz no se modifica al cambiar de medio.

c 3-108

c=A-f f:izm=6,67'1014Hz

73
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C1.- Un cohete tiene una longitud de 100 m cuando es observado en reposo respecto de un observador situado en la rampa
de lanzamiento. Calcule la longitud del cohete, respecto del mismo observador, cuando el cohete viaja a una velocidad de
200 000 km/s.

Se produce una contraccion de la longitud para el observador en reposo.
L es la longitud respecto del observador de la rampa de lanzamiento.
LO es la longitud del cohete observado en reposo.

Lo 1= 2100 |1 G100 o)sy
0 2= (3-108)2  orm

v = es el coeficiente de Lorentz.

Hendrik Antoon Lorentz




Blog de selectividad: selectividadjosecuenca.blogspot.com Blog de Relatos: josefernandocuenca.blogspot.com

C2.- Tres particulas cargadas positivamente se encuentran en una regién del espacio donde hay definido un campo
magnético uniforme. Una de las particulas se encuentra en reposo mientras que las otras dos estan en movimiento: una con
el vector velocidad perpendicular al campo magnético y la otra con el vector velocidad paralelo. Dibuje para cada una de las
particulas los vectores velocidad, campo magnético y fuerza magnética.

Particula en reposo. vy B perpendiculares vy B paralelos

§)\ ,LE

No hay fuerza ni velocidad Aplicamos la regla de la mano izquierda No hay interaccion. No hay fuerza.

Tenemos en cuenta:
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C3.- Enuncie la ley de fuerzas de Coulomb e indique, en el Sistema Internacional, las unidades de todas las magnitudes que
intervienen.

Ley de Coulomb: Dos particulas cargadas y en reposo se atraen o se repelen con una fuerza eléctrica cuyo valor o modulo es
directamente proporcional al producto de los valores absolutos de sus cargas e inversamente proporcional al cuadrado de la
distancia que las separa. Si son del mismo signo se repelen y si son de distinto signo se atraen.

S eq, T lg4| - 1g,|
F=K-q1 CIZ_ F=K-q1 qz
rz r r2

F, es la fuerza de interaccion entre las cargas. Su unidad en el S.1I. es el Newton, N.

La constante de proporcionalidad K recibe el nombre de constante eléctrica y su valor en el vacio es 9-10° Nm?/C?.

El valor de K depende del medio que rodea a las cargas. En los medios materiales el valor de K es menor que en el vacio, de
donde se deduce que la fuerza electrostatica entre dos cargas cualesquiera ¢ y 0. situadas a una distancia r es mayor en el
vacio que en cualquier medio material.

J: Y g2 son las cargas y su unidad en el S.1. es el culombio, C.

r es la distancia que separa ambas cargas y su unidad en el S.1I. es el metro, m.
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C4.- Un onda se propaga segun la ecuacion y(x,t) = 0,5 sen(0,628 t - 0,785 x). Calcule la longitud de onda, la frecuencia y la
velocidad de propagacién de la onda.

Comparamos la ecuacion que nos dan con la ecuacion general de una onda.
y(x,t) =0,5sen(0,628 t - 0,785 x) y = A sen (ot — kX)

Deducimos los siguientes valores:

A=05m. o = 0,628 Rad/s. k = 0,785 Rad/m.

w 0628
w=27r-f—>f=%=—=0,1Hz v=A-f=8:-01=08m/s

2T
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SELECTIVIDAD FISICA CANARIAS. JULIO 2021. OPCION B.
P1.-Dos cargas electricas puntuales de 4uC y -2uC se encuentran situadas en los puntos (1,0) y (0,2), respectivamente,
donde las coordenadas x e y de dichos puntos vienen dadas en metros. Calcule:
a) El potencial eléctrico en el punto (2,1).
b) El vector intensidad de campo electroestatico en el punto (0,0).
c) El trabajo necesario para llevar una carga de -1C desde el punto (0,0) al (2,1). Explique el significado del signo del

trabajo.
Dato: K=9-10° Nm?C™.

4-107° 2-107°
V2 V5

> = 17406 J/C

1




Blog de selectividad: selectividadjosecuenca.blogspot.com Blog de Relatos: josefernandocuenca.blogspot.com

b) El vector intensidad de campo electroestatico en el punto (0,0).

c) El trabajo necesario para llevar una carga de -1C desde el punto (0,0) al (2,1). Explique el significado del signo del
trabajo.

Dato: K=9-10° Nm?’C™.,

b)
-6
= 36000 N/C E, = —360007 N/C

-6

= 4500 N/C E, = 4500j N/C

E = (—360007+ 45007)N/C

o 1

a9 4-107 2-.107°
V(O,0)=V1+V2=K-(—+—)=9-109- ——— =27000J/C

E=AEp=gq-AV =q-[V(2,1) —V(0,0)] = —1075 - (17406 — 27000) = 9,59 - 1073 ]

El valor positivo indica que la carga tiene mas energia potencial en el punto final que en el inicial y por lo tanto hay que
aportar energia.
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P2.- Un electrén entra con una velocidad # = 5 x 10° 7 (m/s) en una region del espacio donde hay un campo magnético

uniforme B =-2,5 7 (T). Para el instante de entrada, determine:

a) La fuerza que ejerce el campo magnético sobre el electron y el vector aceleracion.

b) La energia cinética.

¢) El radio de la trayectoria que describe el electron al moverse en interior del campo. Dibuje la trayectoria, el vector campo
magnético, asi como su velocidad y aceleracion en un punto arbitrario de la trayectoria.

Datos: ge= -1,6x10"° C; m.= 9,11x10"* kg

F=Ilgql-v-B-sena=16-10"1.5-10*-25-1=2-10"1N F=2.10"%“kKN

F 2.-107%k .
—=—————=122-10% km/s?

=T 9111031

1 1
Ec=>-m- v? = 5941 10731 . (5-10%)2 = 1,14 - 1072y
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c) El radio de la trayectoria que describe el electron al moverse en interior del campo. Dibuje la trayectoria, el vector campo
magnético, asi como su velocidad y aceleracion en un punto arbitrario de la trayectoria.
Datos: ge= -1,6x10"° C; m,= 9,11x10"* kg

C)
m-v _ 911-107%5.10*.

lgl-B-sena  1,6-10"19.2,5-1

R = =1,14-10""m
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P3.- Por una cuerda se propaga una onda cuya ecuacion es y(x,t) = 2sen (x+6t), donde X e y vienen expresadas en metros y t
en segundos.

a) Calcule la longitud de onda, el periodo y la velocidad con que se propaga.

b) Calcule la velocidad transversal de un punto situado en x =4 m en el instante t = 5s, asi como la velocidad maxima de un
punto de la cuerda.

c) Representa graficamente, para un punto de la cuerda situado en x = 2 cm, la elongacion y la velocidad en funcién del
tiempo.

a) De la comparacion de la ecuacion que nos dan con la ecuacion general de la onda deducimos:
=2m k=1 Rad/m w =6 Rad/s

27‘[_2 _/1_27T_6 /
= Tm 3 v_T_n/S_ m/s

b) La velocidad transversal se calcula derivando la elongacion con respecto al tiempo. Y sustituimos X por 4 my t por 5s.

_dy d[2sen (x+ 6t)]
S dt dt

2 =2-6-cos(x + 61) v, =12-cos(4+6-5)=-10,18 m/s

Las velocidad maxima se produce cuando cos (x+6t) = 1. Por lo tanto la velocidad méaxima es 12 m/s. Evidentemente
también existe la correspondiente velocidad negativa, - 12 m/s.
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c) Representa graficamente, para un punto de la cuerda situado en x = 2 cm, la elongacion y la velocidad en funcién del
tiempo.

y(X,t) = 2sen (x+6t) x=0,02 m y(X,t) = 2sen (0,02+6t) T=n/3s A=2m
v =12 cos (x+6t) x=0,02m v =12 cos (0,02+6t)

t 0 0,25-T|0,5-T [0,75-T|T 1,25T | 1,5T |1,75T
y(m) {004 [200 |-0,04 |-2,00 |0,04 |2,00 |-0,04 |-2,00
v (m/s) 12,00 -0,24 |-12,00]|0,24 |12,00|-0,24 |-12,00|0,24

y (m)
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P4.-Una onda de amplitud 10 cm se propaga en el sentido positivo del eje x con una velocidad de propagacion de 4m/s y un
periodo de 0.4 s. En el instante inicial tiene una elongacién de 4 cm para x = 0. Calcule:

a) La fase inicial de la onda ¢ Cudl es la ecuacion de la onda?

b) La diferencia de fase, para un instante dado, entre los puntosx =0myx = 4 m.

c) La velocidad transversal de un punto situado en x =4 men el instante t = 5 s.

A=01mv=4m/s, T=045s,(t=0yx=0)->y=0,04m
a)

0,04
y = Asen (wt — kx + ¢,) 0,04 = 0,1 sen(0— 0+ ¢,) Qo = arc sen (W) = 0,41 Rad

LA — A evT=4.04=16 k=" _ 2" _ 1257 Rad/
a)—T—OA—nras V= =v-T= 4=16m —/1—1'6—,7Tam
y = 0,1sen (5t — 1,25nx + 0,41)
b)

Dos puntos separados por una longitud de onda estan desfasados en 2x radianes, por tanto la diferencia de fase es:

Ap = 16 2m = 5m Rad = w Rad Estan en oposicion de fase.

d
= )t, =0,1-5m-cos(5nt —1,25nx + 0,41) v,(x =4,t=5)=0,5m-cos(57w-5—1,25m-4+0,41) = 1,44 m/s
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C1l.- Dos satélites idénticos estan en o6rbitas circulares de distinto radio alrededor de la Tierra. Razone cuéal de los dos se
mueve con mayor velocidad ¢Para cuél de los dos serda mayor el periodo?

Igualamos la fuerza gravitatoria que hay entre la Tierra y un satélite con la fuerza centrifuga que éste experimenta.

G-M-m m-v?
F, = v=4G-M/r

r2 r

La velocidad orbital es inversamente proporcional a la raiz cuadrada de del radio de giro. Por lo tanto se mueve a mayor
velocidad el que gira méas cerca de la Tierra.

Es evidente que si el que gira mas alejado, y por lo tanto su oOrbita es de mayor longitud, tendra un mayor periodo ya que
ademas su velocidad es menor. Tambien podemos demostrarlo matematicamente.

Tendremos en cuenta que como la velocidad orbital es constante.

4% .r? G-

e 2nr
v:E:T:/GM/r TZ —

Hemos demostrado que a mayor radio de giro, mayor es el periodo orbital.
De las ecuaciones anteriores se puede deducir la tercera ley de Kepler.

472
T2=G M-r3 T? =K -r3
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C2.- Calcule la longitud de onda de De Broglie asociada a las siguientes particulas: un protdn con una energia cinética de
2,5-10"? J y una pelota de golf de 50 g que se mueve a una velocidad de 400 m/s. Dato: m,=1,66-10"" kg.

La longitud de onda asociada a un cuerpo que se mueve con una cierta velocidad viene dada por la siguiente ecuacion:

R h
J JZ-EC_VZ-m-Ec
mo

m

, 6,63 - 1073 .
A(proton) = =728-10""m
J2-1,66-10727.2,5- 1012

h 6631073

_ _10-35
mov . 005.400 _ >ol> - 10mEm

A(pelota) =

El mindsculo valor de la longitud de onda de la pelota explica que se desprecie la naturaleza ondulatoria de los cuerpos
macroscopicos.
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C3.- Enuncie las leyes de Snell para la refraccion y use un diagrama de rayos para su explicacion. Indique las magnitudes
que cambian en dicho fendbmeno.

1.- La normal y los rayos incidente y refractado se encuentran en el mismo plano.
2.- Cuando un rayo de luz incide sobre la superficie de separacion de medios, el cociente entre los senos de los angulos de
incidencia y refraccion es constante e igual al cociente entre los indices de refraccion del segundo y del primer medio.

Matematicamente:
seni n,
cte = —
senr ny
Al pasar el rayo de luz de un medio a otro cambia la velocidad de la luz y su longitud de onda mientras que su frecuencia

permanece constante.

Primer medio n;

Segundo medio n;
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C4.- Calcule la velocidad con que ha de ser lanzado un satélite para colocarlo en orbita circular alrededor de la Tierra a una
altura de su superficie igual al radio de ésta.
Datos: M= 5,98-10* kg; Ry = 6370 Km; G = 6,67-10""* Nm?kg™.

Aplicamos el principio de conservacion entre la superficie terrestre y la Orbita. Tendremos en cuenta que la energia
mecanica de un satélite en Orbita es:

1 G-M-m 1
Em=Ec+Ep=§-m-v2—f 2
G-M-m_  G-M-m

RT B 2'2'RT

Em(superficie) = Em(6rbita) 5 me v? —

11 1 1
= [2:G-M(5- = [2-6,67-10711 -5, -124( - ): 1,
v J G <RT 4-RT) j 6,67 1071 - 5,98 - 10 (oo — sz ) = 96915 m/s
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